上海市长宁区发展和改革委员会文件

长发改[2024]25号

对区政协十五届三次会议 第 033 号提案的答复

办理结果:解决或采纳 签发人:叶鹏举

民建长宁区委:

你们提出的《关于尽早推动数字商品资产要素交易市场建设的建议》的提案已收悉。在与贵委深入沟通后,我委认真研究提案内容,会同区相关部门,形成办理意见答复如下:

一、关于对提案内容的有关认识

本提案结合长宁数字经济发展基础,聚焦数字商品资产交易发展现状,分析了未来发展趋势和面临的机遇挑战,前瞻性地提出了强化顶层规划,引入市场主体,构建发行、确权、交易以及监管体系等建议,推动我们进一步了解和思考数字商品及数字资产交易的现状和发展趋势,为长宁前瞻性地谋划数字经济发展拓宽了思路。很感谢提案主笔人在提案答复期间,邀请该领域的专家和区相关部门面对面进行交流,让我们更深入

地了解了数字商品资产的发展历程、国际上的最新进展等,也给我们提供了构建数字商品资产生态的发展路径等相关建议。

本提案中涉及的"数字商品"是用来交换(交易)的数字化产品,是数字资产(根据存在形态和功能用途可分为数据类资产、数字货币类资产、数字权益类资产、数字知识产权类资产以及其他实体产权)的一种。正如提案中提到的,香港在推动包括数字商品在内的数字资产交易发展作了很多尝试,出台了《关于香港虚拟资产发展的政策宣言》、《适用于虚拟资产交易平台运营者的指引》等政策文件,布局数字资产交易所,成立虚拟资产发展专责小组,将虚拟货币资产作为科技基金重要支持部分,鼓励Web3.0创业项目,支持虚拟资产专业人才引育等,值得我们学习借鉴。

近年来,上海也着力打造数字资产与实体经济深度融合的新样板,出台《上海市数字经济发展"十四五"规划》,在全国率先提出支持NFT交易平台建设,推动NFT等资产数字化、数字IP全球化流动等业态发展;将数据资产评估、合规交易等纳入《上海市数据条例》,挖掘释放数据要素的资产价值;推动上海市数据交易所构建数字资产板块框架体系,建立全国首个数字资产板块,成立数商协会等。2023年11月,在上海举办的2023全球数商大会论坛之一——Web3.0创新应用论坛上,发布了《数字资产应用白皮书》(提出现阶段可交易数字资产主要包括文博衍生、数字文创、消费场景、品牌运营、产业应用、数据知识产权等六种类型)及数字资产流通枢纽。2024年2-3月上海数交所已陆续推出了3款数字资产,在研究推动

与实体经济相结合的数字资产流通机制探索路径上迈出了重要一步。

二、关于我区相关工作的推进情况

1、依托数字基因,做优做大数字经济

正如提案中提到的,数字经济是长宁的长板,近年来我区已形成了较为完善的数字经济产业生态,是未来发展包括数字商品在内的数字资产交易的重要依托。一是数字经济规模能级不断壮大。目前,我区拥有数字经济企业 6100 余家,2023 年,完成综合税收约 310 亿元,同比增长约 18%,占全区税收比重约 55%; 软件信息业完成营业收入超过 2600 亿元,营收增速约 60%。全区电商平台交易总额居全市第一,交易额同比增长33%; 亿元以上交易量电商平台达 29 个。二是数字经济细分赛道加快布局。强化数字消费产业优势,推动数字健康产业多赛道加快布局。强化数字消费产业优势,推动数字健康产业发展,加快发展数字出行、数字空港等新业态,构建智能网联汽车链产业生态。三是数字经济产业高地更具特色。东部打造"上海硅巷"科创街区,推动实现科技回归都市;中部的金虹桥国际中心已连续两年纳税超百亿元;西部建设三个市级在线新经济生态园之一一"虹桥之源"在线新经济生态园。

2、优化顶层规划,推动元宇宙技术应用

我区结合经济数字化转型工作,深化数字经济新赛道布局研究,支持推动元宇宙产业加速布局,而元宇宙相关技术的逐步成熟,也将给包括数字商品在内的数字资产的确权、交易提供更多新的可能。一是研究推动新赛道布局。围绕区数字化转

型"3320"数字战略,制定我区经济数字化转型工作方案,开 展数字经济新赛道课题研究,排摸梳理区内数千家数字经济企 业底数, 研究提出数字经济新赛道布局思路, 探索元宇宙等新 赛道创新发展路径。二是对接部署元宇宙发展。根据市相关文 件,编制我区培育"元宇宙"新赛道行动方案,提出以在线新 经济、人工智能、时尚创意、金融科技等产业为依托, 广泛推 进"元宇宙"相关技术的应用,实现产业综合优势显著增强; 其中,提出创新生态培育行动,培育数据要素经济,深化数字 产品和服务行业,壮大一批具有核心技术的"数商"龙头企业, 引育一批具有市场影响力的数据交易主体和平台,深化公共数 据开放, 健全数据产业生态。三是强化科创政策体系支撑。将 "元宇宙"产业作为人工智能产业的重要组成部分,纳入《长 宁区深入推进新一代人工智能产业融合创新发展的实施办法》 政策支持范围,推进落实《长宁区鼓励科技创新的实施办法》, 鼓励企业以"元宇宙"创新技术赋能传统行业数字化转型,参 与区重点场景应用试点项目建设,推动数字化转型与"元宇宙" 产业协调发展,支持有特色的"元宇宙"企业快速发展壮大。

3、开展试点示范,推动数字技术赋能应用

我区积极争取数字经济领域创新试点,探索推动更多数字经济业态发展。一是探索数字贸易创新应用。推动"中国银行数字人民币数字贸易创新孵化基地"落地长宁,我区作为上海市主动参与数字人民币国际贸易应用市级工作专班成员单位,召开外资、民营、服务贸易、企业出海等座谈会,开展多轮应用场景征集,联动中国银行梳理走访,探索推动数字人民币在

数字贸易中的创新试点和应用。目前已报送携程旅行消费跨境试点、盒马跨境电商应用场景,正在等待多边交易货币桥开启时间。二是探索数据跨境流通试点。深入了解长宁企业数据出境安全评估申报情况,走访调研 10 余家我区企业数据出境主要诉求,联合临港跨境数科公司,探索推动典型诉求梳理和协调,努力破解数据跨境流通瓶颈问题。三是跟踪数字藏品试点进展。近期我区与市文化和旅游局对接,目前市里尚未正式出台相关管理文件。后续我们将在市级部门的业务指导下,积极配合并推进落实相关工作。

三、关于下一步工作思路

根据《数字资产应用白皮书(2023)》报告,随着技术进步和社会接受度的提高,未来数字资产会在包括文旅、游戏、消费、金融、医疗、教育、制造业等领域发挥更大作用,也将给包括数字商品在内的数字资产交易带来更多可能性。下一步,我们将继续深入学习本提案的相关建议,巩固长宁数字经济发展优势,向上对接包括数字商品在内的数字资产交易的工作要求,争取相关领域先试先行落地长宁,持续打造长宁"数字高原"上的新亮点。如,要进一步强化数字经济整体规划。依托"数字长宁"深厚积淀,顺应数字技术发展趋势,深化数字经济发展路径研究,加快布局数字经济新赛道新业态,协同构筑"五链融合"体系支撑,积极建设协同创新"共同体",为后续发展数字商品资产交易等产业提供扎实基础。如,探索推动数据要素产业布局。充分对接上海数交所等行业平台机构,探索在参与数据交易规范、推动在数据资产、培育数据交

易生态、承接数据交易政策等方面形成战略合作,推动形成数字服务先发优势和引领示范效应,为后续发展数字商品资产交易产业提供有力支撑。再如,继续探索数字经济创新试点。积极对接市相关部门,及时跟进"数字藏品+文旅"等工作推进情况,为后续发展数字商品资产交易产业找寻可能的方向和路径。

最后,再次感谢你们提出的宝贵建议,同时也希望你们能够一如既往地关心我区经济发展,把实际工作中好的建议提供给我们,继续为我区发展出谋划策。

(此件公开发布)

上海市长宁区发展和改革委员会 2024年5月6日

联系人姓名: 刘燕婷

联系地址: 长宁路 599 号 1120 室

联系电话: 22051120

邮政编码: 200050

上海市长宁区发展和改革委员会

2024年5月6日印发